



要进行体温检查。

紧急状态下的美国，真的准备好了吗？是否能如特朗普所言，可以利用接下来至关重要的8周，让美国人做出短期改变和牺牲，以带来长期的益处呢？

## 巴菲特也惊呆了

“我活了89岁，才有这样的经历。”这是1930年8月出生的沃伦·巴菲特（Warren E. Buffett）在3月12日美股一周之内第二次熔断后，接受媒体采访时所言。

当地时间3月9日上午9时34分（北京时间21时34分），美国三大股指在开盘后四分钟狂跌7%，触发熔断机制。这种情况，连2008年国际金融危机时都没有发生过。此前美股首次熔断，是在1997年10月27日。

美股3月9日的表现，引起全球金融市场暴跌。当天，美股收盘，道琼斯指数下跌2014.00点，跌幅7.79%；标准普尔500指数下跌225.90点，跌幅7.60%；纳斯达克指数下跌624.90点，跌幅7.29%。不仅股市在跌——原油期货跌超30%，跌破30美元；10年期美债收益率跌破0.4%，创历史新低。

美股第一次熔断到第二次熔断，时隔22年多；而第二次熔断到第三次熔断，仅仅隔了3天！3月12日，美股又熔断。当天收盘，纽约股市三大股指均暴跌9%以上。《新民周刊》记者注意到，当地时间3月12日午间，美联储试图注入流动性来救市。然而，杯水车薪根本没用。在试探性上涨乏力后，下午美股继续一路狂泻。作为世界第一大经济体，美国的股票市场如此山崩地裂般的表现，直接导致3月13日亚太起码有七个市场触发熔断——印度尼西亚、韩国、印度、斯里兰卡、巴基斯坦、泰国、菲律宾……统统熔断。到了3月16日，即使特朗普想借助神力，股市仍不给情面，仍旧熔断！

美股暴跌的直接原因，无疑是由于新冠肺炎疫情在美国暴发而起！但又绝非仅仅由于新冠肺炎疫情暴发。恰如巴菲特3月12日所说：“只要市场是实时交易的，就会对新闻做出重大的反应。”资本市场之所以出现这种活久见的连番熔断、连锁熔断，在巴菲特看来，是因为受到了“组合拳”的冲击，美股除了受到新冠肺炎疫情本身冲击以外，国际原油市场价格动荡严重，也是一个重要因素。而另一方面，美股熔断的深层次原因，系美国政府以及一些政界人士对美国新冠疫情的说法莫衷一是，美国疾病控制与预防中心（CDC）关于新冠肺炎数据的公布方式

也几度更改，甚至在3月3日开始脱手——委托约翰霍普金斯大学系统科学与工程中心（Johns Hopkins CSSE）下的一个联邦资助国家实验室负责统计和发布数字，这更让市场感受到信息不明朗，如在云里雾里的感觉。

原本美国股市经历了10年牛市；特朗普想要连任，寄希望于美国经济持续走强，来提高民众支持度。而从3月9日黑色星期一，到3月12日黑色星期四，直到又一个周一索性“黑色一星期”。这种表现，显示了资本市场形成了一股合力，简直是在以真金白银为符号，对特朗普政府发话——熔断，必须的。当断不断，必受其乱！

巴菲特于3月12日曾说：“美国股市遭遇击晕了市场的组合拳，但不像2008年或1987年那么糟糕。”那么，如何让美国股市、疫情都转好？是像特朗普3月16日在社交媒体上咋呼，将新冠病毒诋毁为“中国病毒”就能解决问题？还是该另外想办法？

3月16日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥通电话。杨洁篪毫不客气地指出，美国一些政客不断诋毁中国和中方防控努力，对中国进行污名化，激起中国人民强烈愤慨，中方对此坚决反对，予以强烈谴责。中方正告美方，任何诋毁抹黑中国的图谋都不可能得逞，任何损害中国利益的行为都必将遭到中方的坚决反击。中方敦促美方从中美两国人民和世界各国人民的共同利益和意愿出发，与中方和国际社会加强沟通合作，共同维护国际公共卫生安全。

此前，据路透社报道，美国贸易代表处当地时间3月12日宣布，不对部分从中国进口的医药品加征关税。这些医药品包括口罩、听诊器、血压计袖带等。这一决定出于目前新冠疫情正在对美国健康医疗体系造成冲击。此前美国贸易代表处已将洗手液、医用手套等进口产品移出征税清单……中国驻美大使崔天凯对此评价称：“人命关天之际，难道还要打关税战吗？”贸易流通可以救命、续命，但此种流通的前提是加强沟通合作。不知道美国一些政客是否从如此现实中幡然醒悟。

## 头号资本主义大国竟谋公私合作

3月11日，特朗普发表电视讲话时，还不忘继续表扬美国、表扬自己。特朗普称，对疫情“美国正以极其快的速度与专业度做出响应”。3月13日在玫瑰园举行的记者会上，特朗普明